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1. Multiple Choice

a) Zahle die grundlegenden Aktivitadten eines Softwareentwicklungsprozesses auf.

b) Welche Art von Prozess ist ein Wasserfallmodell?
c) Was ist ein Merkmal des Agilen Entwicklungsprozesses?

d) Wann gilt ein Projekt in Spiralentwicklung als gescheitert?

e) Welches der Folgenden sind Scrum-Artefakte?

f) Was ist die Aufgabe eines Projekt Owners?

2. Testen und Codequalitat

a) Gegeben ist die Funktion BerechneWert( int x ), welche einen Wert durch die
Eingabe x berechnet. Stelle einen Kontrollflussgraphen nach der in der Vorlesung
aufgestellten Vorgaben auf. Zeilen dirfen zusammengefasst werden, wenn die
Zeilen aus dem Namen des Knotens hervorgehen.

berecheWert( int x ) {
zaehler =0
ergebnis =0

while (zaehler < 3) {
if(x>2 &&
zaehler % 2 == 0) {
ergebnis += x * zaehler
} else {
ergebnis += zaehler

}

if (ergebnis > 10 ) {
return -1

}

zaehler++

}

return ergebnis

}
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b) Gebe fur x Werte an, um minimale Zweigabdeckung mit méglichst wenig Werten zu
erreichen.
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c) Gebe weitere Testfalle an, um die minimale Mehrfach-Bedingungsabdeckung
ZuU erreichen.

d) Berechne die Komplexitat der Funktion nach McGabe.

3.

Prolog

Gegeben ist eine Datenbasis in Prolog.
lebtin(X,Y) gibt an, in welchen Gebiet Y das Lebewesen X lebt.
bestehtAus(X,Y) gibt an, welche Nahrung Y das Lebewesen X liefert.
braucht(X,Y) gibt an, welche Nahrung Y das Lebenwesen X zu leben braucht.

ebt
ebt
ebt
ebt
ebt
ebt
ebt
ebt
ebt
ebt
ebt

n(loewe,savanne).
n(nashorn,savanne).
n(gras,savanne).
n(eisbaer,antarktis).
n(pinguin,antarktis).
n(wal,antarktis).
n(eisfisch,antarktis).
n(alge,antarktis).
n(tiger,regenwald).
n(orangutan,regenwald).
n(banane,regenwald).

peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste

peste

ntAus(loewe, fleisch).
ntAus(nashorn,fleisch).
ntAus(gras,pflanze).
ntAus(eisbaer,fleisch).
ntAus(pinguin,fleisch).
ntAus(wal fleisch).
ntAus(eisfisch,fisch).
ntAus(alge,pflanze).
ntAus(tiger,fleisch).
ntAus(orangutan,fleisch).

ntAus(banane,pflanze).

praucht(loewe,fleisch).
praucht(nashorn,pflanze).
oraucht(gras,licht).
oraucht(eisbaer,fleisch).
praucht(pinguin,fisch).

praucht(eisfisch,pflanze).
praucht(alge,licht).
oraucht(tiger,fleisch).
oraucht(orangutan,pflanze).

(
(
(
(
(
oraucht(wal,pflanze).
(
(
(
(
(

oraucht(banane,licht).

a) Gebe eine Query an, die auf der Variable X zurlickgibt, wo der Loewe lebt.

2.

b) Gebe eine Query an, die auf der Liste L zurtuckgibt, welche Lebewesen
iIn der Savanne leben.

2.
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c) Gebe ein Pradikat gleicherLebensraum(X,Y) an, welches fur X und Y Uberpruft,
ob sie den gleichen Lebensraum haben.

d) Gebe ein Pradikat gleicheNahrung(L,X) an, die fur eine Liste L von Lebewesen
Uberprift, ob diese die Nahrung X brauchen.

e) Gebe ein Pradikat nahrungskette(X,L) an, welches flir ein Lebewesen X mogliche
Listen einer Nahrungskette L zurtckgibt. Dabei muss am Anfang der Liste ein
Lebewesen stehen, welches Fleisch frisst. Zyklen und Wiederholungen sollen
vermieden werden.

f) Gebe ein Pradikat fischOderFleisch(Erg,L) an, welches zahlt, wie viele Lebewesen
In der Liste L aus Fleisch oder Fisch bestehen und die Summe in Erg zurlickgibt.
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1. Multiple Choice

a) Zahle die grundlegenden Aktivitadten eines Softwareentwicklungsprozesses auf.

-.SPin‘:ihdwm .El\\ wi.dﬂ[ung NVolidues LrY Evolution.

b) Welche Art von Prozess ist ein Wasserfallmodell?
- &qugnzid&g.r tnt w'\LhLNVastwﬁb

c) Was ist ein Merkmal des Agilen Entwicklungsprozesses?
- Andgrww 6inflm%t‘°‘\-

d) Wann gilt ein Projekt in Spiralentwicklung als gescheitert?
_Risiken wucden ikt beseiih.

e) Welches der Folgenden sind Scrum-Artefakte?
- Produht [SNJAL;% & Serint Bachlog

f) Was ist die Aufgabe eines Projekt Owners?

~Produkt wertmoximiesing, . PFh%en Praduct de\loa,,

2. Testen und Codequalitat

a) Gegeben ist die Funktion BerechneWert( int x ), welche einen Wert durch die
Eingabe x berechnet. Stelle einen Kontrollflussgraphen nach der in der Vorlesung
aufgestellten Vorgaben auf. Zeilen dirfen zusammengefasst werden, wenn die
Zeilen aus dem Namen des Knotens hervorgehen.

berecheWert( int x ) {

4 zaehler=0
3 ergebnis =0

S while (zaehler < 3) {
6 if(x>28&&
F o zaehler % 2 == 0) {

3 ergebnis += x * zaehler
} else {
AO ergebnis += zaehler

}

A3 if (ergebnis > 10){
14 return -1
}

A# zaehler++
}

20 return ergebnis

}
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b) Gebe fur x Werte an, um minimale Zweigabdeckung mit méglichst wenig Werten zu

erreichen.

X=0Q . x=5
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N
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c) Gebe weitere Testfalle an, um die minimale Mehrfach-Bedingungsabdeckung

ZU erreichen.

X =3

d) Berechne die Komplexitat der Funktion nach McGabe.

AG)=e-n+2p=4-4+2 =5

3. Prolog

Gegeben ist eine Datenbasis in Prolog.
lebtin(X,Y) gibt an, in welchen Gebiet Y das Lebewesen X lebt.
bestehtAus(X,Y) gibt an, welche Nahrung Y das Lebewesen X liefert.
braucht(X,Y) gibt an, welche Nahrung Y das Lebenwesen X zu leben braucht.

ebtin(loewe,savanne).
ebtin(nashorn,savanne).
ebtin(gras,savanne).
ebtin(eisbaer,antarktis).
ebtin(pinguin,antarktis).
ebtin(wal,antarktis).
ebtin(eisfisch,antarktis).
ebtin(alge,antarktis).
ebtin(tiger,regenwald).
ebtin(orangutan,regenwald).
ebtin(banane,regenwald).

peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste
peste

peste

ntAus(loewe, fleisch).
ntAus(nashorn,fleisch).
ntAus(gras,pflanze).
ntAus(eisbaer,fleisch).
ntAus(pinguin,fleisch).
ntAus(wal fleisch).
ntAus(eisfisch,fisch).
ntAus(alge,pflanze).
ntAus(tiger,fleisch).
ntAus(orangutan,fleisch).

ntAus(banane,pflanze).

praucht(loewe,fleisch).
praucht(nashorn,pflanze).
oraucht(gras,licht).
oraucht(eisbaer,fleisch).
praucht(pinguin,fisch).

praucht(eisfisch,pflanze).
praucht(alge,licht).
oraucht(tiger,fleisch).
oraucht(orangutan,pflanze).

(
(
(
(
(
oraucht(wal,pflanze).
(
(
(
(
(

oraucht(banane,licht).

a) Gebe eine Query an, die auf der Variable X zurlickgibt, wo der Loewe lebt.

?- ebtin((oewe, X).

b) Gebe eine Query an, die auf der Liste L zurtuckgibt, welche Lebewesen

In der Savanne leben.

?- Find ALL(X, LebkIn(X, savomne) L),
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c) Gebe ein Pradikat gleicherLebensraum(X,Y) an, welches fur X und Y Uberpruft,
ob sie den gleichen Lebensraum haben.

Auicher Leloensroum(X Y): - letin(X,2), lebtin(y 2),

d) Gebe ein Pradikat gleicheNahrung(L,X) an, die fur eine Liste L von Lebewesen
Uberprift, ob diese die Nahrung X brauchen.

ofedeNolnrung (T3, ).
oleidne Nm\r\wn&(\'_HlT],X):- brawcht(H, X), élawwﬂkrwg(ﬂ X).

e) Gebe ein Pradikat nahrungskette(X,L) an, welches flir ein Lebewesen X mdgliche
Listen einer Nahrungskette L zurtckgibt. Dabei muss am Anfang der Liste ein

Lebewesen stehen, welches Fleisch frisst. Zyklen und Wiederholungen sollen
vermieden werden.

nelhran QH‘L(X ,[X]): - braudrl"'()(l FleftSdn).
nohrungshetie (X, L) - braudnt(Y,2),

besteht Aus(X ,2),

a(e;du Lebensraum(X.Y),

\*glaicheNohrong (Ix, ], _)
“ﬁﬁ‘d(Er&'xl %1
““hm“gsMQ(Y,Er&\_

f) Gebe ein Pradikat fischOderFleisch(Erg,L) an, welches zahlt, wie viele Lebewesen
In der Liste L aus Fleisch oder Fisch bestehen und die Summe in Erg zurlickgibt.

Fscwg!uﬁ.eischzo.[])_
¥ sch0der Heisdh Era,[l-llﬂ):-

(bestebt Ans (H,Fisck) ; bestebt Aus(H, Fleisch))
FisdhQdes Fle sch (F'g" I T); |
Er% S Efa" +1,

Pisch0der Hesdn(Erg [ T])i-
\(bestelt Aus (H, Fisch) ; bestebt Aus( H, Fleisch))
F isdhQdes Fle 'sch (Fla /T |



